

El glorioso Ejército de Mola llega a las puertas de Bilbao

PARTES OFICIALES

Nuevos pueblos conquistados en el frente de Vizcaya, haciendo al enemigo gran número de muertos y más de 100 prisioneros.—A 500 metros de Munguía.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES REALIZADAS EN EL DIA 19 DE MAYO

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Ligeros tiroteos y cañonazos.
Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas que después de vencer la resistencia del enemigo causándole gran número de muertos, han ocupado Ondramendi, Elordi, la Ermita de Santa Marina, Macoa, Pelago, Añora, María de Meñacabarrena, Andrá María de Meñaca y Bideache. Se han cogido al enemigo más de 100 prisioneros y mucho armamento y material. Se han presentado 30 milicianos con armamento y más de 4 familias.
Frente de Santander: En un reconocimiento efectuado en el terreno del sector de Bricias, en el que ejerció presión el enemigo hace ya varios días, se han encontrado 16 muertos, fusiles mejicanos, mosquetones y muchos cartuchos de fusil. En este frente siguen presentándose milicianos y paisanos con abundantes cabezas de ganado.
Frente de Asturias: Sin novedad. habiéndose presentado 6 milicianos, 4 de ellos con armamento.
Frentes de Soria y Avila: Sin novedad digna de mención.
Frente de Madrid: Algunos tiroteos y cañonazos.
EJERCITO DEL SUR: Sin novedad.

Han sido ocupados varios pueblos en Vizcaya, con gran quebranto para el enemigo.—En Andaiucia se han tomado las lomas de Buenavista.—Ha sido derribado un avión enemigo por uno de bombardeo nuestro que incendió un barco rojo.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES REALIZADAS EN EL DIA 20 DE MAYO

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Tiroteos en los distintos sectores.
Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas, ocupándose Fruniz, Aldecoa, Aldain, Meacau de Morga, Meaca, Mendiganez y alturas al Sur de Fruniz. El enemigo dejó abandonados gran cantidad de muertos y numeroso armamento, todavía sin clasificar. En el sector de Jata y posiciones al Sur de este macizo, conquistadas brillantemente en el día de ayer por las tropas legionarias, se han cogido al enemigo tres oficiales y 135 soldados muertos, 600 ametralladoras y 153 fusiles, siendo abundantísimo el material de diversos órdenes recogidos en los distintos sectores de este frente.
Frentes de Santander y Asturias: Tiroteos y cañonazos.
Frentes de Avila y Soria: Tiroteos.
Frente de Madrid: Intensa actividad artillera en el sector del Jarama.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Granada: Intenso tiroteo en el sector de Tozar.
Frente de Córdoba.—En el sector de Villaharta se han ocupado por nuestras tropas, después de brillante combate, las lomas de Buenavista, donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado, habiéndose cogido 9 ametralladoras, 11 fusiles ametralladores, 98 fusiles, 78 cajas de municiones, 70 muertos, depósitos de zapatos, víveres y material de guerra en cantidad todavía sin clasificar.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire ha sido derribado un avión enemigo por uno nuestro de bombardeo que, además, consiguió incendiar un barco enemigo.

LOS HEROES DEL ALCAZAR

Se concede la Cruz laureada de San Fernando al General Moscardó

Igual condecoración se otorga a los que estuvieron en el Alcazar de Toledo.

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, como resultado del juicio contradictorio instruido al efecto y de conformidad con lo informado por la Junta Superior del Ejército, se ha dignado conceder la Cruz Laureada de San Fernando, colectiva, a todas cuantas personas se hallaban en el Alcazar de Toledo en el momento de su liberación, habiendo permanecido en él durante el asedio, combatientes o no combatientes, pues todos contribuyeron con su entereza de alma a la realización de esa gesta heroica que puso bien de manifiesto la entereza y el temple de la raza.

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, como resultado del juicio contradictorio instruido al coronel de brigada Excelentísimo Sr. don José Moscardó Ituarte, y de conformidad con lo informado por la Junta superior del Ejército, se ha dignado concederle la Cruz laureada de San Fernando en el empleo de coronel por su heroica defensa del Alcazar de Toledo, con la que causó la admiración del mundo, escribiendo con este hecho que nos hace recordar, al contemplar aquellas sagradas ruinas, a Sagunto y a Numancia, una de las páginas más gloriosas de nuestra historia militar.

Al consignar tan grata noticia felicitamos cordial y efusivamente al ilustre General Jefe de la División de Soria Excelentísimo Señor don José Moscardó y hacemos extensiva nuestra enhorabuena a todos los heroicos defensores del Alcazar de Toledo que supieron colocar tan alto el nombre de España, asombrando al mundo con la gloriosa gesta, y singularmente a nuestro querido paisano, el heroico Capitán D. Benito Casado, que sufre, desde hace diez meses, dolores intensos, a consecuencia de graves heridas, causadas en el asedio del Alcazar.

Los méritos contraídos por el Coronel Moscardó

"Iniciado el glorioso Movimiento Nacional, inspirado en la necesidad de salvar a España, el entonces coronel de Infantería don José Moscardó Ituarte, como coronel director de la Academia de Infantería, Caballería e Intendencia y Comandancia militar de Toledo, se sumó abiertamente el 18 de julio pasado al levantamiento general, ordenando la concentración de las escasas fuerzas de la Academia, Guardia Civil y Escuela Militar de Gimnasia y la ocupación de los puestos importantes de Toledo y negándose gallardamente a cumplir la orden del Gobierno ilegítimo de entregar a las milicias rojas el armamento de los Caballeros cadetes.

El día 21 de julio comenzó el ataque al Alcazar por tierra y aire, haciendo el coronel Moscardó que se trajeran a la Academia los setecientos mil cartuchos que había en la Fábrica de Armas, que habían sido reclamados por el Gobierno de Madrid y ordenando al siguiente día el repliegue sobre el Alcazar. Dicho día comenzó el bombardeo por la artillería enemiga, siendo desde entonces casi incesante, así como el de la aviación, durante los 69 días que duró el sitio, pues las tropas nacionales no llegaron a Toledo hasta el 27 de septiembre siguiente.

Baterías de 15 cm., 105 y 75 dispararon contra la casa solariega de la Infantería española más de diez mil cañonazos. La aviación roja hizo dieciocho bombardeos, algunos con bombas de gran potencia. Unos diez mil atacantes, bien provistos de armas automáticas y toda clase de máquinas y artefactos de guerra, incluso gases lacrimógenos, pretendían, mientras tanto, con gran reiteración y saña, tomar el Alcazar, llegando varias veces a entrar en él, pero siendo siempre rechazados, con magnífica bravura a pesar del durísimo fuego, explosión de grandes minas, hundimiento de casi todo el edificio, incendios, extrema escasez de la alimentación y gran inferioridad numérica de los sitiados.

El coronel Moscardó, con sus acertadas órdenes y previsiones en todos los servicios, hizo posible esta increíble resistencia, manteniendo el espíritu combativo y hasta ofensivo de sus subordinados con repetidas salidas y contraataques y elevando su moral con el ejemplo, rechazando cuantas invitaciones a la capitulación se le hicieron y llegando al sacrificio de la vida de su hijo cuando para intimidarle los asaltantes le anunciaron por teléfono que aquel sería fusilado inmediatamente si no se rendía, a lo que respondió con sublime y estroico heroísmo a su propio hijo que muriera por Dios y por la Patria gritando ¡viva España! y ¡viva Cristo Rey!, como en efecto lo hizo.

En el Alcazar de Toledo había al comenzar el asedio 1.195 combatientes y 555 acogidos entre familiares, paisanos no combatientes y Hermanas de la Caridad, resultando 86 muertos, 431 heridos, 150 contusos. Esto es, más del cincuenta por ciento de bajas.

Alas sobre los Alpes La flota celeste

Hoy que un noble afán, imperial y robusto, civilizador y alado, une en un abrazo fraterno a españoles y romanos, como en los mejores tiempos de la común Historia, bueno será demostrar nuestra simpatía y nuestro interés por las cosas de Italia, sobre todo en los perfiles modernos de su arte.

Muchas son las afinidades de orden sentimental y estético que nos unen, diríase que hierve en nuestras venas una cálida transfusión de sangre y de cultura. Italia sabe que no es posible encontrar país más inteligente y valeroso que el de esta raza indomable de Numancia.

Desde los días más remotos, romanos y españoles fuimos, juntos por el mundo sembrando la cultura latina, el arte renacentista y la palabra de Dios.

Por eso creemos el mejor de los aciertos demostrar al Imperio hermano el homenaje cálido de nuestra simpatía, proyectando el maravilloso "film" italiano de Aviación "ARMATTA AZZURRA". (La FLOTA CELESTE, en español), que el próximo domingo—día 23 de mayo—será estrenada, en Sesión-Homenaje, en el Cine Ideal.

El cine italiano, arma de paz y de guerra, arte civilizador de amplias posibilidades, por su valor expresivo y de captación, nos ofrece en esta cinta excepcional, por vez primera en el celuloide, una completa visión de la potencia aérea de Italia, cuyo Gobierno no ha regateado medios para demostrarlos de una manera perfecta su preparación defensiva en el Aire y en el Mar.

El público soriano, que tanta simpatía viene demostrando por Roma y sus legiones, asistirá con gusto a esta "Función-Homenaje a Italia", no olvidando en mucho nuestra Patria y por la Patria gritando ¡viva España! y ¡viva Cristo Rey!, como en efecto lo hizo.

De ahí que esta proyección tenga para el público español caracteres de acontecimiento. El cine, como arte alicionador, tiene el deber de informar, encauzar y pulir el espíritu nacional de la colectivi-

dad, gremial o corporativa, imponiendo en la vida de los países normas útiles y criterios sanos.

"ARMATTA AZZURRA", como fin artístico y educador, es la justificación aérea de lo que quiere y puede una nación latina que mire de su destino Imperial.

En esta película verá el espectador cómodamente, desde su butaca, maniobrar a la "Armada Azul", la Flota Aérea más poderosa del mundo.

Además, vivirá intensamente, sobre hangares y aeropuertos, picos nevados y escenarios naturales, a los que ponen música el rumor de las hélices y el roncar de los motores, una historia humanista de amor y de generosidad. ¡Cuántas bellas sonrisas han de envidiar a la Elena protagonista y cuántos espectadores no soñarán en su emoción estética, con el aviador Banti o el Comandante Spada!

No dejéis de asistir al estreno de "LA FLOTA CELESTE", el magno "film" de aviación fascista, que será proyectado en sesión especial como HOMENAJE A ITALIA.

¡Viva Italia! ¡Arriba España!

JOSE SANZ Y DIAZ.

Explotación del Gobierno

El ejemplo de Rusia

Se habla en estos tiempos de las conquistas realizadas por el obrerismo mundial en la jornada y en el jornal. Hoy se trabaja menos y se gana más, y como consecuencia, las empresas fracasan y el paro aumenta de un modo prodigioso.

La cuestión social, por tanto, empeora, y así lo van reconociendo los propios socialistas.

Algunas reivindicaciones del obrerismo están bien, pero los métodos adoptados por el socialismo han sido causa del desorden social. En Rusia, donde ha florecido la política que ha envenenado al obrero, causando destrozos en las naciones, se vuelve ahora al extremo opuesto que se inició cuando triunfaron aquellos Consejos de obreros y soldados. El método de trabajo conocido con el nombre de su autor, Stacaw, se ha convertido ya en ley.

El hecho de que algunos obreros hayan sido ya capaces de producir el doble o el triple del trabajo normal, ha inducido a la Comisión Central del partido comunista ruso, (que es la que pretende defender los intereses del proletariado), a exigir que todos los obreros, y con ellos, los ingenieros, los técnicos, y, en una palabra, toda la industria de la Unión Soviética redoblen y tripliquen su trabajo.

Y cuantos conocen los métodos usados por los altos políticos de la Rusia actual saben que este objetivo se persigue de un modo despiadado.

Con ello caen por su base las conquistas realizadas por el obrerismo mundial, pues Rusia que se llama la directora de la organización social, convencida del fracaso de sus principios, los abandona para tomar otros que, en la práctica, resulten más eficaces.

De nuevo se procederá con todo rigor, pues ya actualmente amenazan romper sin perdón toda la resistencia. Los desobedientes o los incapaces se dejarán morir de hambre o serán fusilados, y el infeliz pueblo trabajador tiene que hacer esfuerzos sobrehumanos

COMENTARIO

La justicia del frente popular

Bajo este título, "Editions de France" ha publicado un folleto en el que se expone como se organiza y administra la justicia anarco-comunista en la España roja. En medio de la propaganda marxista, edificada sólo sobre falsedades, el contenido de este trabajo es un poderoso rayo de luz. El estudio es completo. Reproducción la presentación que del impresionante relato hace el senador y antiguo "Garde des Sceaux" M. Henry Lamery:

"El Komintern, cuyo programa consiste en extender al mundo entero el régimen que ha hecho retroceder muchos siglos hacia la barbarie a la desdichada Rusia, se ha dirigido ahora, después de los fracasos que ha sufrido en Alemania y en Italia, hacia España y hacia Francia. En España desequilibrada después de la caída de la monarquía, el Komintern ha encontrado un campo propicio.

Estudiando las frases de la intoxicación española, estaremos mejor armados para luchar contra el virus que nos ha infectado a nosotros y que alcanza a todos los órganos del cuerpo social.

Los autores de este trabajo, parlamentarios y juristas distinguidos, estudian con rara penetración, en un estilo sobrio y emotivo, el eclipse que en su malograda patria, ha sufrido la justicia antes de llegar a las prácticas infames que consagran su abolición y que la parodian ignominiosamente. Su libro será leído con el más vivo interés y con el mayor provecho por quienes, como yo mismo, se hallan alarmados ante los primeros síntomas de la endeblez que constatan con angustia en la administración judicial francesa.

Ya en 1932, Azafia, entonces Presidente del Consejo de Ministros, declaraba: "La independencia de los magistrados no es sino un lugar común; yo no la admito". Frase grave y lamentable para un político que pretende ser republicano. Nuestro Frente Popular no tiene todavía ese cinismo; pero algunas decisiones sobre Justicia dictadas por el Jefe de nuestro Gobierno desde la tribuna parlamentaria, algunas presiones intentadas sobre los jueces de instrucción, como en Soissons, o ejercidas con éxito sobre la policía judicial por los ministros en ejercicio; en fin, el reciente informe de un Fiscal de la República en favor de autores de torturas corporales, contra los cuales, a pesar de las simpatías de los actuales dueños de la

situación—tenía el deber de formular una acusación severa, no es cierto que indican que nos hallamos ya en el estado inicial de la enfermedad?

La Justicia de España, después de este primer ataque, degeneró rápidamente. Los revolucionarios, conducidos por Moscú, han pretendido descubrir una tierra de promisión instituyendo la "Justicia del pueblo para el pueblo". Pero en lugar de proclamar, como Cromwell y Danton, que no querían saber nada con la antigua legalidad y que imponían audazmente un nuevo sistema, los jefes del "Frente Popular" pretendieron, hipócritamente al principio, que mantenían un orden de cosas establecido, que permanecían fieles al Gobierno legal y parlamentario, respetuosos con la institución republicana.

Pero desde el comienzo de la guerra civil, al margen incluso de toda intervención gubernativa, si sus opiniones no eran juzgadas lo suficientemente revolucionaria s, los magistrados fueron destituidos y muchos de ellos asesinados. Al propio tiempo se constituían espontáneamente los Tribunales Populares, que revisaron todas las resoluciones anteriores al 18 de julio, libertaron a los condenados de derecho común y desvalijaron a los ciudadanos, cuando no los condenaron a muerte para mejor repartirse sus despojos.

Azafia aparenta entonces horrorizarse; clama que "no ha querido esto"; y condena la "dictadura de la pistola"; Demasiado tarde! García Oliver, ministro de Justicia, condenado de derecho común (nosotros tenemos a algunos en nuestra Cámara de Diputados) quien se califica a sí mismo de "ministro anarquista cien por cien", declara con énfasis: "La Justicia debe ser algo más que popular; debe ser primitiva" y proclama que su admirable ideal exigirá más de 21 siglos para su instauración. ¿Veinticuatro siglos? Estas costumbres nos remontan mucho más atrás: la edad de las cavernas tenía al menos la excusa de salir del caos en lugar de regresar a él.

Los autores de este folleto, escribiendo y documentando copiosamente este episodio de la abolición de la justicia en España, que se lee como una novela de horror, si llegan a abrir los ojos a los franceses que no quieren ver todavía los sangrientos abismos hacia los cuales León Blum y los hombres del Frente Popular encaminan a nuestro país, les habrán hecho el más precioso de los servicios; yo les envío por ello mi mejor felicitación".

para que Moscú pueda pagar en todas partes su costosa propaganda de revolución mundial.

De nuevo tienen que sacrificar su vida miles de desdichados en aras del fantasma bolchevista.

Bajo tales circunstancias se comprende que un fugitivo alemán, que llegó a su patria procedente del PARAISO SOVIETICO, se haya presentado voluntariamente a los tribunales, diciendo: "Prefiero el presidio de mi país a la libertad de Rusia.

Veán, pues, nuestros obreros, las perspectivas que se les ofrecen si siguen haciendo caso de las enseñanzas que vienen de Oriente a Europa.

CLARO ABANADES

GUION

LA ALEGRÍA DEL BIEN

El proceder dignamente en la vida nos proporciona una alegría interior—reflejada hacia fuera—, que es el premio a la nobleza de nuestros actos. La conciencia, agradecida, proyecta a todos lados un hermoso raudal de luz. ¡Cuán diferente lo que sucede a los que se conducen mal! Su vida—en lo interior—es como una caverna tenebrosa en la que se debaten unos terribles fantasmas: los remordimientos.

EL AVISADOR NUMANTINO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE SORIA Y SU PROVINCIA

LA LETRA DEL HIMNO NACIONAL

He aquí la letra—inspiradísima, como suya—que para la Marcha Real Española, declarada Himno Nacional por el jefe del Estado, ha compuesto el insigne poeta don José María Pemón:

PRIMERA ESTROFA

¡Viva España!
Alzad los brazos, hijos del pueblo español,
Que vuelve a resurgir,
¡Gloria a la Patria
Que supo seguir
Sobre el azul del mar
El caminar del sol!

SEGUNDA ESTROFA

Triunfa España:
Los yunques y las ruedas canten al compás
Un nuevo himno de fe:
Juntos con ellos cantemos de pie
La vida nueva y fuerte
De trabajo y paz.

†
Tercer aniversario
EL SEÑOR
D. JOSE ANTON PACHECO
EX-ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO Y CONCEJAL DEL MISMO EX-DIPUTADO PROVINCIAL, PROFESOR DEL INSTITUTO TECNICO Y SUBDIRECTOR DE LA CAJA DE APORROS DE SORIA
Falleció en Madrid el día 24 de mayo de 1934
Después de recibir los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales
D. E. P.
Su apenada esposa doña Carmen Aparicio Lepuete; hermanos don Juan, don Tomás y don Jesús; hermanos políticos: sobrinos y demás familia,
JEGAN a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán agradecidos.
Soria 22 de mayo de 1937.
Las misas que se celebrarán el día 24 en El Salvador de ocho a once y la del día 25, a las nueve, en Santa María la Mayor, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

†
Primer aniversario
EL SEÑOR
D. Fernando Izquierdo Lafuente
QUE FALLECIO EN SORIA EL DIA 26 DE MAYO DE 1936
a los 43 años de edad
Habiendo recibido los auxilios espirituales
D. E. P.
Su apenada madre doña Teresa, esposa de don Luciano, sus sobrinos, tíos, primos y demás familia,
Ruegan a sus amistades una oración por su alma, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán reconocidos.
Las misas que se celebren el día 26 del actual en la Iglesia del Espino, a las 6; en Nuestra Señora de la Mayor el día 26, de 8 a 11 y en la Ferretería de la Villa de Lengua de Duero el día 26, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El diálogo de Moscardó con su hijo antes de ser asesinado debe servir en las Escuelas de texto patriótico

En el gran diario español "ABC" de Sevilla, el ilustre escritor Juan Deportista publica un notable artículo, que reproducimos, adhiriéndonos a la oportuna y patriótica demanda dirigida al Generalísimo Franco:

Dice así:

Por las empujadas calles Por las calles empujadas, como si el "auto" fuera un caballo encabritado, he vuelto a remontar Zocodover.

Tan lejos y tan cerca aquellas jornadas feroces del asedio, y, sin embargo, Toledo ha recuperado ya su fisonomía tranquila y severa, cordial y silenciosa que tiene en las callejas estrechas al amparo de la Catedral el místico encanto patriarcal de los rumores quedos de las horas heroicas y los rezos susurrantes por los que fueron.

En estos meses pasados, las calles que fueron teatro y consecuencia de la horripilante tragedia, se han limpiado casi totalmente de escombros, puesto que las cicatrices quedarán por mucho tiempo y algunas no se borrarán jamás. La maravillosa plaza de Zocodover ha descubierto ya aceras y porches de todo el lado arruinado, mientras en el centro los niños juegan cerca de los barquilleros y el carro de helados, como si allí no hubiera pasado nada. Y los viejos cafés, sin cristales ni puertas, pero con cierta cristalería de ocasión, han vuelto a sacar los veladores y las sillas de paja hasta la calle, en busca de una clientela que, ésta sí, no recuerda, por los uniformes, las boinas rojas y las camisas azules, a aquellos turistas de las caravanas frecuentes con "Baedeker" en la mano y "cicerone" pintoresco a tiro de pregunta incontestable.

Museo de los recuerdos del Alcázar.

Frecuentemente como un runfo cualquiera, seguro de descubrir a mi alrededor panorama atrayente. Hoy he venido a Toledo con finalidad concreta: quiero ver pronto ese Museo de los recuerdos del Alcázar, que, aun siendo todavía una minúscula concreción del heroísmo español, apunta la idea básica de la organización tangible de nuestra epopeya, en la que aprenderán los hijos a amar a España y las generaciones venideras a asombrarse del heroico esfuerzo por salvar a la Patria.

El conservador de los restos del Alcázar toledano ha encerrado por de pronto los recuerdos que ha podido reunir del asedio inmortal, en una pequeña habitación. Entrando, a la derecha, un armario guarda bombas, trozos de metralla, pedazos de pan, los últimos farmacons de la botica y utensilios varios, todos rudimentarios como si los hubieron que utilizarlos hubieran vuelto a la edad de piedra.

En el centro de la pieza, las dos motocicletas que sirvieron para amasar el pan, sustituyéndose los mecánicos-panaderos por turno

constantemente; cerca, en dos sacos, el trigo restante de aquella odisea. Uno malo y otro menos malo, para los heridos y enfermos. Bandejas de latón, rústicos cachivaches, todo cuanto ha podido salvarse de la epopeya, son ahora mudos testimonios de épica grandiosa, en el mismo Alcázar, derruido, que aun sostiene en pie varios paredones por prodigio de equilibrio.

La conversación legendaria

Sobre la mesita, a la izquierda, algunas bombas hechas con botes de lata, trozos de bronce de la estatua de Carlos V, que tenía su pedestal en el patio de honor, y, sobre todo, dos pequeños teléfonos de mesa, que transmitieron y escucharon las frases heroicas, lapidarias, entre el jefe de las milicias que amenazaba, el entonces coronel Moscardó y su hijo. En la pared colgado, un cuadro, donde en artístico pergamino se reproduce aquella brevísima charla que era compendio y breviario de la gesta española. Y dijeron así:

"Jefe de las milicias.—Tengo en rehenes a un hijo suyo, y, caso de no rendirse el Alcázar antes de diez minutos, será fusilado. Como prueba fehaciente de que es cierto cuanto le digo, escuche, porque se pone al aparato.

Luis Moscardó.— ¡Papá! Los comunistas me tienen detenido y van a fusilarme si no te rindes. ¿Qué hago? ¿Qué contesto?

El coronel Moscardó.— Hijo mío, por tu vida piden el honor de todos los que estamos aquí. Eleva tu alma a Dios, da un ¡viva España! y muere como un héroe.

Al jefe de milicias.—Puede usted ahorrarse el plazo de diez minutos y fusilar a mi hijo, porque el Alcázar no se rendirá jamás.

No hay mucho más en el Museo de recuerdos del Alcázar, ni en realidad hace falta. Con eso basta.

Envío al Generalísimo Franco El más modesto de los españoles que siguen la guerra se alza hasta el vértice iluminado por el Caudillo, con un ruego que es una sencilla proposición:

Esas frases, que serán legendarias, podrían servir de texto en nuestras escuelas desde el curso próximo. El texto aprendido con las primeras letras que, grabado en el corazón, enseñara a los niños a amar a la Patria, como el propio Moscardó la quiere. Millares y millares de impresos, colgados en las paredes del colegio, quizá entre la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y el mapa de la España reconquistada, enseñarían a los españoles, que han de cuajar la Patria grande e imperial, a sentir el afán de emulación que en suma es hondo patriotismo. Y el maestro del más modesto y apartado rincón del terruño redimido a fuerza de sangre dedicaría un día a explicar a sus discípulos el significado heroico, cristiano, español y de dramatismo paternal de aquellas inolvidables frases.—Juan Deportista.

Un nuevo acorazado "España"

La fatalidad hizo que el acorazado "España", cuando trataba de detener a uno de los barcos que con babilónico intento rompiera el bloqueo del puerto de Bilbao, chocara con una mina y se hundiera en aguas de Santander.

El hecho sirvió para que las radios marxistas, mintiendo desvergonzadamente, quisieran apuntarse una victoria de su aviación, proclamando que, lo que se debió a un desgraciado accidente fortuito, había acaecido a consecuencia de un bombardeo de la aviación marxista, tratando con la noticia de levantar el decaído espíritu de sus engañadas y borreguiles masas.

Nadie creyó la pataña y pronto cesó la euforia escarlata, pues al resplandecer la verdad, una vez más, se evidenció que los piratas marxistas del aire solamente son capaces de bombardear criminalmente poblaciones civiles indefensas, distantes muchos kilómetros de los frentes de combate.

Se perdió, pues, el acorazado "España" por accidente, y esto ha servido para que, una vez más, se ponga de manifiesto el espíritu de esta Raza inmortal y su exaltado patriotismo.

En la historia de nuestra gloriosa Marina de guerra quedarán grabadas en letras de oro las frases del Comandante del destructor "Velasco" cuando, al percibirse de lo ocurrido, se aprestó a salvar a la tripulación del "España" diciendo a sus tropas: "Aquí todos nos salvamos o nos hundimos todos". El salvamento se realizó sorteando gravísimos riesgos.

Y después, otro rasgo grandioso. Otra página de patriotismo que escriben unos valientes soldados del Regimiento de Castilla,

Información de los sucesos más destacados

Crónica del Tebib Arrumi

A pocos kilómetros de Bilbao

Continuamos con el mal tiempo adverso. Hoy, desde las diez de la mañana hasta el anochecer, se ha desatado un temporal de aguas verdaderamente inesperado. Menos mal que la previsión de nuestro Mando se ha acostumbrado ya a las malas pasadas del tiempo y para evitar lo que venía ocurriendo en estos días, que apenas salían nuestras columnas las nubes se dedicaban a entorpecer su marcha, hoy dispuso la operación antes del agua, y cuando a las diez empezó a llover ya estaban conseguidos todos los objetivos señalados en el día de hoy.

Las fuerzas, que ocupaban las posiciones ayer logradas en el sector de la Ermita de Santa Marina avanzaron por distintos lados hasta conquistar Aldain, Fruniz, Aldecoa y la cota 118, unos manantiales, Mendiganez, Meaca y Meacau de Morga. De todas, estas posiciones hay dos pueblos de verdadera importancia, tanto como la pueden tener Amorebieta o Munguía, por ejemplo: los de Fruniz y Mendiganez. Estas dos poblaciones, contra lo que estos días estamos viendo, no han sufrido apenas los desmanes de los rojos.

Lo importante en el día de hoy por este sector es que nos hemos quedado cerca de una línea fortificada de los rojos y a pocos kilómetros de Bilbao.

La nota interesante de esta jornada ha sido la presencia, por primera vez desde que empezó la campaña de Vizcaya, de la aviación enemiga. Esta mañana, poco antes de terminar la operación, poco cuando ya estaba el cielo cubierto de nubes, hicieron su aparición sobre la Ermita de Santa Marina y los montes próximos, descargando a por oximadamente una docena de bombas. Los aparatos eran ocho, pero no hemos podido precisar, por la altura a que volaban, cuántos eran de bombardeo y cuántos de caza. Lo que sí se puede asegurar, desde luego, es que su presencia fue verdaderamente un relámpago, porque apenas descargaron las bombas viraron hacia Bilbao y desaparecieron, sin duda temerosos de que, advertida su presencia por nuestra aviación, ésta saliera a dejarles tarjeta de visita.

No ha impresionado lo más mínimo la presencia, por primera vez, de la aviación enemiga; pero sí ha dado lugar a comentarios el hecho de que no habiendo tenido los rojos hasta ahora aparato alguno de aviación, se presenten ahora, de improviso, con una escuadrilla de caza y bombardeo. El enemigo ha huido hoy a la velocidad acostumbrada y nosotros hemos dejado enteramente libres todas las cotas, pueblos y caseríos que se extienden al S. O. de Munguía, Sur del Sollube y Oeste de Amorebieta.

EL PUENTE DE DURANGO

A la salida de la importante población de Durango existía un magnífico puente de tres arcos, que medía cuarenta metros de largo por seis de ancho. Los anarco-separatistas del Napoleónchú Aguirre, perseverantes en su bárbara y criminal obra de destrucción, al abandonar bajo la presión de nuestros invencibles soldados aquella villa, volaron con dinamita el hermoso puente, creyendo quedarían así interrumpidas las comunicaciones.

Pero no contaban con que en la España redimida existen unos esforzados Cuerpos de Pontoneros e Ingenieros militares que, en seis días y utilizando treinta toneladas de cemento y madera, lo han reconstruido con tal solidez que puede resistir carga de veinte a treinta toneladas.

No solamente puede circularse por el puente, sino que, desde el miércoles último, circula con toda normalidad el ferrocarril Durango-San Sebastián.

NUMEROSOS CASOS DE LOCURA

Con los "gudarís" se procede de una manera tan criminal, por orden de los dirigentes de la pseudo república vizcaína, que ha dado lugar a numerosos casos de locura furiosa. Decaído el espíritu de estos des-

graciados milicianos, para enervarlos antes de lanzarlos a los ataques, que tantas bajas les han costado, les suministran un brevaire al que han dado el nombre de "asalta parapetos".

Se compone la pócima de una cantidad aproximada al 50 por 100 de alcohol de madera, éter en cantidad del 25 por 100 y otro 25 de hierbas olorosas de procedencia francesa.

Entre los prisioneros hechos por nuestras fuerzas se registraron muchos casos de locura, y ha podido determinarse que son producidos por la ingerencia de tal tóxico.

HEROICO PROCEDER DE NUESTROS SOLDADOS

Desde el día 18, en el frente de León, los rojillos han hecho esfuerzos desesperados para cortar las comunicaciones de los valientes soldados que defienden aquellas posiciones.

LA ADMIRACION Y CARINIO DE LOS NAVARROS HACIA EL GENERAL MOSCARDÓ

Salamanca.—Quiere Navarra demostrar su cariño hacia el heroico General Moscardó, defensor del Alcázar toledano, imponiéndole la valiosa insignia que se le ha concedido para premiar aquella gesta, la más gloriosa, quizá, en nuestra Historia. Y por estar en Navarra la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda, parte de allí la iniciativa de abrir una suscripción nacional, con donativo único de 0,25 pesetas por persona, con el fin de regalar la insignia al General Moscardó, destinándose el sobrante a la suscripción para la compra del nuevo acorazado "España".

Oportunamente se darán normas y se nombrarán comisiones para llevar a cabo esta idea.

La Gran Cruz Laureada de San Fernando, otorgada al General Moscardó, le será impuesta solemnemente en Pamplona, y así se le ha notificado por la Delegación de Prensa y Propaganda en el telegrama siguiente:

"Jefatura Nacional Prensa y Propaganda F. E. T. y de las J. O. N. S. a General Moscardó. Felicitamos cordialmente concesión laureada al glorioso Moscardó, modelo patriótico, héroe y hombre y abrimos suscripción popular cuota veinticinco céntimos para regalarle insignias que entregaremos solemnemente capital navarra.

Jefe Nacional: Izurdiaga. Pamplona, 19 de mayo de 1937".

LOS QUE HUYEN

Salamanca.— Como si hubiera sonado en Bilbao el ¡salvése el que pueda!, las gentes que salen de allí procuran llevarse todas las joyas y objetos de valor de su propiedad, o de la ajena, si el saqueo ha sido posible.

Con dirección a Inglaterra ha salido el yate "Goicoe Izarra", propiedad de la familia Sota, en el que llevan siete millones de pesetas en metálico y joyas pertenecientes a dirigentes separatistas y particulares de Bilbao.

LA POBLACION CIVIL DE BARCELONA DESEA LA TERMINACION DE LA GUERRA CON EL TRIUNFO DEL GENERAL FRANCO

Barcelona.— Hoy ha circulado por la capital el rumor de que el Gobierno de Valencia había comunicado al general Franco que deseaba rendirse.

Miles de personas, con la alegría y satisfacción reflejada en los rostros, desfilaron por los centros de información para comprobar si era cierta la noticia.

Esto pone de relieve la situación de ánimo en que se encuentra la población civil de Barcelona que desea fervientemente la terminación de la guerra con el triunfo del general Franco.

LO QUE CUENTA UN EVADIDO DE ALICANTE

Salamanca.—Un militar escapado de Madrid refiere que en Alicante presencié una manifestación de 15.000 mujeres, pidiendo que el reparto de víveres se efectúe por el Ayuntamiento y no por los Comités, que se quedan con la mayor parte.

En las Embajadas se agudiza el problema de la alimentación y Francia e Inglaterra podrían pensar en ir evacuando sus Embaja-

Información de los sucesos más destacados

Crónica del Tebib Arrumi

A pocos kilómetros de Bilbao

Continuamos con el mal tiempo adverso. Hoy, desde las diez de la mañana hasta el anochecer, se ha desatado un temporal de aguas verdaderamente inesperado. Menos mal que la previsión de nuestro Mando se ha acostumbrado ya a las malas pasadas del tiempo y para evitar lo que venía ocurriendo en estos días, que apenas salían nuestras columnas las nubes se dedicaban a entorpecer su marcha, hoy dispuso la operación antes del agua, y cuando a las diez empezó a llover ya estaban conseguidos todos los objetivos señalados en el día de hoy.

Las fuerzas, que ocupaban las posiciones ayer logradas en el sector de la Ermita de Santa Marina avanzaron por distintos lados hasta conquistar Aldain, Fruniz, Aldecoa y la cota 118, unos manantiales, Mendiganez, Meaca y Meacau de Morga. De todas, estas posiciones hay dos pueblos de verdadera importancia, tanto como la pueden tener Amorebieta o Munguía, por ejemplo: los de Fruniz y Mendiganez. Estas dos poblaciones, contra lo que estos días estamos viendo, no han sufrido apenas los desmanes de los rojos.

Lo importante en el día de hoy por este sector es que nos hemos quedado cerca de una línea fortificada de los rojos y a pocos kilómetros de Bilbao.

La nota interesante de esta jornada ha sido la presencia, por primera vez desde que empezó la campaña de Vizcaya, de la aviación enemiga. Esta mañana, poco antes de terminar la operación, poco cuando ya estaba el cielo cubierto de nubes, hicieron su aparición sobre la Ermita de Santa Marina y los montes próximos, descargando a por oximadamente una docena de bombas. Los aparatos eran ocho, pero no hemos podido precisar, por la altura a que volaban, cuántos eran de bombardeo y cuántos de caza. Lo que sí se puede asegurar, desde luego, es que su presencia fue verdaderamente un relámpago, porque apenas descargaron las bombas viraron hacia Bilbao y desaparecieron, sin duda temerosos de que, advertida su presencia por nuestra aviación, ésta saliera a dejarles tarjeta de visita.

No ha impresionado lo más mínimo la presencia, por primera vez, de la aviación enemiga; pero sí ha dado lugar a comentarios el hecho de que no habiendo tenido los rojos hasta ahora aparato alguno de aviación, se presenten ahora, de improviso, con una escuadrilla de caza y bombardeo. El enemigo ha huido hoy a la velocidad acostumbrada y nosotros hemos dejado enteramente libres todas las cotas, pueblos y caseríos que se extienden al S. O. de Munguía, Sur del Sollube y Oeste de Amorebieta.

EL PUENTE DE DURANGO

A la salida de la importante población de Durango existía un magnífico puente de tres arcos, que medía cuarenta metros de largo por seis de ancho. Los anarco-separatistas del Napoleónchú Aguirre, perseverantes en su bárbara y criminal obra de destrucción, al abandonar bajo la presión de nuestros invencibles soldados aquella villa, volaron con dinamita el hermoso puente, creyendo quedarían así interrumpidas las comunicaciones.

Pero no contaban con que en la España redimida existen unos esforzados Cuerpos de Pontoneros e Ingenieros militares que, en seis días y utilizando treinta toneladas de cemento y madera, lo han reconstruido con tal solidez que puede resistir carga de veinte a treinta toneladas.

No solamente puede circularse por el puente, sino que, desde el miércoles último, circula con toda normalidad el ferrocarril Durango-San Sebastián.

NUMEROSOS CASOS DE LOCURA

Con los "gudarís" se procede de una manera tan criminal, por orden de los dirigentes de la pseudo república vizcaína, que ha dado lugar a numerosos casos de locura furiosa. Decaído el espíritu de estos des-

graciados milicianos, para enervarlos antes de lanzarlos a los ataques, que tantas bajas les han costado, les suministran un brevaire al que han dado el nombre de "asalta parapetos".

Se compone la pócima de una cantidad aproximada al 50 por 100 de alcohol de madera, éter en cantidad del 25 por 100 y otro 25 de hierbas olorosas de procedencia francesa.

Entre los prisioneros hechos por nuestras fuerzas se registraron muchos casos de locura, y ha podido determinarse que son producidos por la ingerencia de tal tóxico.

HEROICO PROCEDER DE NUESTROS SOLDADOS

Desde el día 18, en el frente de León, los rojillos han hecho esfuerzos desesperados para cortar las comunicaciones de los valientes soldados que defienden aquellas posiciones.

LA ADMIRACION Y CARINIO DE LOS NAVARROS HACIA EL GENERAL MOSCARDÓ

Salamanca.—Quiere Navarra demostrar su cariño hacia el heroico General Moscardó, defensor del Alcázar toledano, imponiéndole la valiosa insignia que se le ha concedido para premiar aquella gesta, la más gloriosa, quizá, en nuestra Historia. Y por estar en Navarra la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda, parte de allí la iniciativa de abrir una suscripción nacional, con donativo único de 0,25 pesetas por persona, con el fin de regalar la insignia al General Moscardó, destinándose el sobrante a la suscripción para la compra del nuevo acorazado "España".

Oportunamente se darán normas y se nombrarán comisiones para llevar a cabo esta idea.

La Gran Cruz Laureada de San Fernando, otorgada al General Moscardó, le será impuesta solemnemente en Pamplona, y así se le ha notificado por la Delegación de Prensa y Propaganda en el telegrama siguiente:

"Jefatura Nacional Prensa y Propaganda F. E. T. y de las J. O. N. S. a General Moscardó. Felicitamos cordialmente concesión laureada al glorioso Moscardó, modelo patriótico, héroe y hombre y abrimos suscripción popular cuota veinticinco céntimos para regalarle insignias que entregaremos solemnemente capital navarra.

Jefe Nacional: Izurdiaga. Pamplona, 19 de mayo de 1937".

LOS QUE HUYEN

Salamanca.— Como si hubiera sonado en Bilbao el ¡salvése el que pueda!, las gentes que salen de allí procuran llevarse todas las joyas y objetos de valor de su propiedad, o de la ajena, si el saqueo ha sido posible.

Con dirección a Inglaterra ha salido el yate "Goicoe Izarra", propiedad de la familia Sota, en el que llevan siete millones de pesetas en metálico y joyas pertenecientes a dirigentes separatistas y particulares de Bilbao.

LA POBLACION CIVIL DE BARCELONA DESEA LA TERMINACION DE LA GUERRA CON EL TRIUNFO DEL GENERAL FRANCO

Barcelona.— Hoy ha circulado por la capital el rumor de que el Gobierno de Valencia había comunicado al general Franco que deseaba rendirse.

Miles de personas, con la alegría y satisfacción reflejada en los rostros, desfilaron por los centros de información para comprobar si era cierta la noticia.

Esto pone de relieve la situación de ánimo en que se encuentra la población civil de Barcelona que desea fervientemente la terminación de la guerra con el triunfo del general Franco.

LO QUE CUENTA UN EVADIDO DE ALICANTE

Salamanca.—Un militar escapado de Madrid refiere que en Alicante presencié una manifestación de 15.000 mujeres, pidiendo que el reparto de víveres se efectúe por el Ayuntamiento y no por los Comités, que se quedan con la mayor parte.

En las Embajadas se agudiza el problema de la alimentación y Francia e Inglaterra podrían pensar en ir evacuando sus Embaja-

Información de los sucesos más destacados

Crónica del Tebib Arrumi

A pocos kilómetros de Bilbao

Continuamos con el mal tiempo adverso. Hoy, desde las diez de la mañana hasta el anochecer, se ha desatado un temporal de aguas verdaderamente inesperado. Menos mal que la previsión de nuestro Mando se ha acostumbrado ya a las malas pasadas del tiempo y para evitar lo que venía ocurriendo en estos días, que apenas salían nuestras columnas las nubes se dedicaban a entorpecer su marcha, hoy dispuso la operación antes del agua, y cuando a las diez empezó a llover ya estaban conseguidos todos los objetivos señalados en el día de hoy.

Las fuerzas, que ocupaban las posiciones ayer logradas en el sector de la Ermita de Santa Marina avanzaron por distintos lados hasta conquistar Aldain, Fruniz, Aldecoa y la cota 118, unos manantiales, Mendiganez, Meaca y Meacau de Morga. De todas, estas posiciones hay dos pueblos de verdadera importancia, tanto como la pueden tener Amorebieta o Munguía, por ejemplo: los de Fruniz y Mendiganez. Estas dos poblaciones, contra lo que estos días estamos viendo, no han sufrido apenas los desmanes de los rojos.

Lo importante en el día de hoy por este sector es que nos hemos quedado cerca de una línea fortificada de los rojos y a pocos kilómetros de Bilbao.

La nota interesante de esta jornada ha sido la presencia, por primera vez desde que empezó la campaña de Vizcaya, de la aviación enemiga. Esta mañana, poco antes de terminar la operación, poco cuando ya estaba el cielo cubierto de nubes, hicieron su aparición sobre la Ermita de Santa Marina y los montes próximos, descargando a por oximadamente una docena de bombas. Los aparatos eran ocho, pero no hemos podido precisar, por la altura a que volaban, cuántos eran de bombardeo y cuántos de caza. Lo que sí se puede asegurar, desde luego, es que su presencia fue verdaderamente un relámpago, porque apenas descargaron las bombas viraron hacia Bilbao y desaparecieron, sin duda temerosos de que, advertida su presencia por nuestra aviación, ésta saliera a dejarles tarjeta de visita.

No ha impresionado lo más mínimo la presencia, por primera vez, de la aviación enemiga; pero sí ha dado lugar a comentarios el hecho de que no habiendo tenido los rojos hasta ahora aparato alguno de aviación, se presenten ahora, de improviso, con una escuadrilla de caza y bombardeo. El enemigo ha huido hoy a la velocidad acostumbrada y nosotros hemos dejado enteramente libres todas las cotas, pueblos y caseríos que se extienden al S. O. de Munguía, Sur del Sollube y Oeste de Amorebieta.

EL PUENTE DE DURANGO

A la salida de la importante población de Durango existía un magnífico puente de tres arcos, que medía cuarenta metros de largo por seis de ancho. Los anarco-separatistas del Napoleónchú Aguirre, perseverantes en su bárbara y criminal obra de destrucción, al abandonar bajo la presión de nuestros invencibles soldados aquella villa, volaron con dinamita el hermoso puente, creyendo quedarían así interrumpidas las comunicaciones.

Pero no contaban con que en la España redimida existen unos esforzados Cuerpos de Pontoneros e Ingenieros militares que, en seis días y utilizando treinta toneladas de cemento y madera, lo han reconstruido con tal solidez que puede resistir carga de veinte a treinta toneladas.

No solamente puede circularse por el puente, sino que, desde el miércoles último, circula con toda normalidad el ferrocarril Durango-San Sebastián.

NUMEROSOS CASOS DE LOCURA

Con los "gudarís" se procede de una manera tan criminal, por orden de los dirigentes de la pseudo república vizcaína, que ha dado lugar a numerosos casos de locura furiosa. Decaído el espíritu de estos des-

graciados milicianos, para enervarlos antes de lanzarlos a los ataques, que tantas bajas les han costado, les suministran un brevaire al que han dado el nombre de "asalta parapetos".

Se compone la pócima de una cantidad aproximada al 50 por 100 de alcohol de madera, éter en cantidad del 25 por 100 y otro 25 de hierbas olorosas de procedencia francesa.

Entre los prisioneros hechos por nuestras fuerzas se registraron muchos casos de locura, y ha podido determinarse que son producidos por la ingerencia de tal tóxico.

HEROICO PROCEDER DE NUESTROS SOLDADOS

Desde el día 18, en el frente de León, los rojillos han hecho esfuerzos desesperados para cortar las comunicaciones de los valientes soldados que defienden aquellas posiciones.

LA ADMIRACION Y CARINIO DE LOS NAVARROS HACIA EL GENERAL MOSCARDÓ

Salamanca.—Quiere Navarra demostrar su cariño hacia el heroico General Moscardó, defensor del Alcázar toledano, imponiéndole la valiosa insignia que se le ha concedido para premiar aquella gesta, la más gloriosa, quizá, en nuestra Historia. Y por estar en Navarra la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda, parte de allí la iniciativa de abrir una suscripción nacional, con donativo único de 0,25 pesetas por persona, con el fin de regalar la insignia al General Moscardó, destinándose el sobrante a la suscripción para la compra del nuevo acorazado "España".

Oportunamente se darán normas y se nombrarán comisiones para llevar a cabo esta idea.

La Gran Cruz Laureada de San Fernando, otorgada al General Moscardó, le será impuesta solemnemente en Pamplona, y así se le ha notificado por la Delegación de Prensa y Propaganda en el telegrama siguiente:

"Jefatura Nacional Prensa y Propaganda F. E. T. y de las J. O. N. S. a General Moscardó. Felicitamos cordialmente concesión laureada al glorioso Moscardó, modelo patriótico, héroe y hombre y abrimos suscripción popular cuota veinticinco céntimos para regalarle insignias que entregaremos solemnemente capital navarra.

Jefe Nacional: Izurdiaga. Pamplona, 19 de mayo de 1937".

LOS QUE HUYEN

Salamanca.— Como si hubiera sonado en Bilbao el ¡salvése el que pueda!, las gentes que salen de allí procuran llevarse todas las joyas y objetos de valor de su propiedad, o de la ajena, si el saqueo ha sido posible.

Con dirección a Inglaterra ha salido el yate "Goicoe Izarra", propiedad de la familia Sota, en el que llevan siete millones de pesetas en metálico y joyas pertenecientes a dirigentes separatistas y particulares de Bilbao.

LA POBLACION CIVIL DE BARCELONA DESEA LA TERMINACION DE LA GUERRA CON EL TRIUNFO DEL GENERAL FRANCO

Barcelona.— Hoy ha circulado por la capital el rumor de que el Gobierno de Valencia había comunicado al general Franco que deseaba rendirse.

Miles de personas, con la alegría y satisfacción reflejada en los rostros, desfilaron por los centros de información para comprobar si era cierta la noticia.

Esto pone de relieve la situación de ánimo en que se encuentra la población civil de Barcelona que desea fervientemente la terminación de la guerra con el triunfo del general Franco.

LO QUE CUENTA UN EVADIDO DE ALICANTE

Salamanca.—Un militar escapado de Madrid refiere que en Alicante presencié una manifestación de 15.000 mujeres, pidiendo que el reparto de víveres se efectúe por el Ayuntamiento y no por los Comités, que se quedan con la mayor parte.

En las Embajadas se agudiza el problema de la alimentación y Francia e Inglaterra podrían pensar en ir evacuando sus Embaja-

Información de los sucesos más destacados

Crónica del Tebib Arrumi

A pocos kilómetros de Bilbao

Continuamos con el mal tiempo adverso. Hoy, desde las diez de la mañana hasta el anochecer, se ha desatado un temporal de aguas verdaderamente inesperado. Menos mal que la previsión de nuestro Mando se ha acostumbrado ya a las malas pasadas del tiempo y para evitar lo que venía ocurriendo en estos días, que apenas salían nuestras columnas las nubes se dedicaban a entorpecer su marcha, hoy dispuso la operación antes del agua, y cuando a las diez empezó a llover ya estaban conseguidos todos los objetivos señalados en el día de hoy.

Las fuerzas, que ocupaban las posiciones ayer logradas en el sector de la Ermita de Santa Marina avanzaron por distintos lados hasta conquistar Aldain, Fruniz, Aldecoa y la cota 118, unos manantiales, Mendiganez, Meaca y Meacau de Morga. De todas, estas posiciones hay dos pueblos de verdadera importancia, tanto como la pueden tener Amorebieta o Munguía, por ejemplo: los de Fruniz y Mendiganez. Estas dos poblaciones, contra lo que estos días estamos viendo, no han sufrido apenas los desmanes de los rojos.

Lo importante en el día de hoy por este sector es que nos hemos quedado cerca de una línea fortificada de los rojos y a pocos kilómetros de Bilbao.

La nota interesante de esta jornada ha sido la presencia, por primera vez desde que empezó la campaña de Vizcaya, de la aviación enemiga. Esta mañana, poco antes de terminar la operación, poco cuando ya estaba el cielo cubierto de nubes, hicieron su aparición sobre la Ermita de Santa Marina y los montes próximos, descargando a por oximadamente una docena de bombas. Los aparatos eran ocho, pero no hemos podido precisar, por la altura a que volaban, cuántos eran de bombardeo y cuántos de caza. Lo que sí se puede asegurar, desde luego, es que su presencia fue verdaderamente un relámpago, porque apenas descargaron las bombas viraron hacia Bilbao y desaparecieron, sin duda temerosos de que, advertida su presencia por nuestra aviación, ésta saliera a dejarles tarjeta de visita.

No ha impresionado lo más mínimo la presencia, por primera vez, de la aviación enemiga; pero sí ha dado lugar a comentarios el hecho de que no habiendo tenido los rojos hasta ahora aparato alguno de aviación, se presenten ahora, de improviso, con una escuadrilla de caza y bombardeo. El enemigo ha huido hoy a la velocidad acostumbrada y nosotros hemos dejado enteramente libres todas las cotas, pueblos y caseríos que se extienden al S. O. de Munguía, Sur del Sollube y Oeste de Amorebieta.

EN EL CINE IDEAL

Notable conferencia del P. Risco

El bonito salón del "Cine Ideal" presentaba anoche el aspecto de una gran solemneidad.

El bonito salón del "Cine Ideal" presentaba anoche el aspecto de una gran solemneidad. Aunóbase con banderas nacionales, de F. E. T. de las J. O. N. S., de Italia, Alemania y Portugal.

En el Alcázar de Toledo

Se refugian en el Alcázar porque así lo impone la necesidad, y la Virgen, que se hace también prisionera en aquellos muros, los ampara, los defiende y, por fin, les concede la victoria.

Cuando esto sucedía, él se encontraba refugiado en Portugal. En virtud de Decreto del Gobierno del Frente popular hallábase desterrado por estar disuelta la Compañía de Jesús, a la que pertenecía, y en esta nación hermana se entró de la liberación de los héroes del Alcázar y regresó a España, dirigiéndose a Toledo, realizando diferentes visitas al derruido Alcázar y recogiendo cuantos datos ha podido de la gloriosa gesta.

En las ruinas se observaba un olor nauseabundo, por la acumulación de materias en descomposición, por la trilita quemada y por el hacinamiento de gentes. Tuvo la alegría de hablar con los padres de Restituto Alcazar, niño allí nacido durante el terrible asedio.

Va glorioso los primeros días de la resistencia, sin más noticia que las que escuchaban de las radios marxistas a la Pasiónaria y a otros miserables; pero ellos sabían apreciar la verdad entre líneas y acumulando pilas de los tanques, porque carecían de fluido eléctrico, consiguen hacer funcionar una pequeña radio, que había llevado la Guardia Civil y se enteran, con enorme gozo, que las tropas de la columna Yagüe avanzan victoriosas por Extremadura. Una noche oyeron argentina voz de mujer que llevó animos al espíritu; era la locutora Marisabel, de la Radio Portugal.

Describe la forma en que se fueron reuniendo en el Alcázar hombres, mujeres, niños, caballos y mulos.

En Toledo había tres Coroneles el 18 de julio: uno Director de la Academia, perteneciente a la extrema izquierda, que aquel día desapareció. No se ha sabido de él nada. Otro, era Director de la Fábrica de Armas y trató de entregarse cuanto había en ella a los del Frente Popular para que combaticiera al Ejército y a España. El otro, un Coronel, Director de la Escuela de Gimnasia, verdaderamente español y que sentía grandes amores por su Patria y que estaba dispuesto a sacrificarse por ella: El Coronel D. José Moscardó. (Enorme y prolongada ovación). Por ser el Coronel más antiguo se hizo cargo de la Comandancia Militar de la plaza.

Fue la Providencia la que intervino en todo esto. Moscardó estaba designado para asistir a la Olimpiada de Berlín con sus cadetes y el 18 de julio tenía la mala hecha para marchar; pero oyó fugir al León de Castilla al otro

lado del Estrecho para dar la batalla a los tigres, a las hienas del Frente popular y dice: al lado del León para salvar a España y, si para ello es necesario, toma mi sangre.

Regresa inmediatamente a Toledo desde Madrid, donde se hallaba; convoca a los Jefes y Oficiales y al grito de ¡Viva España! ¡viva Franco! se aprestan a que Toledo esté al lado de la causa de España; pero, atacados, acorralados, se ven obligados a encerrarse en el Alcázar, y aquí comienza el asedio de 900 hombres, 500 mujeres y 60 niños. Con ellos, noventa y tantos caballos y sesenta y tantos mulos. Todos los Jefes y Oficiales actuaban como simples soldados, pues todos eran combatientes.

En la fábrica de armas existían muchos elementos guerreros y un millón de cartuchos. Como en el Alcázar se contaba con pocas municiones, el Coronel manda por los cartuchos a unos tenientes de Artillería, y, claro es, no se los quisieron dar; pero ellos se los llevaron por la fuerza, y para ponerlos en los camiones de la Guardia Civil sirvieron hasta de peones de carga.

Cuando fueron liberados, todavía tenían como sobrantes 700.000 cartuchos y al mostrarles su extrañeza, contestaron: no hemos podido gastar más, porque los aprovechamos perfectamente; cada uno gastado significaba un enemigo menos.

Vida en el Alcázar

De Madrid, el Frente popular envía 7.000 u 8.000 hombres con ametralladoras, cañones, bombas de mano y aviación. Moscardó y sus hombres se refugian en el Alcázar. Toledo queda en poder de los milicianos marxistas.

Los asediados se ven aislados del mundo, sin comunicación alguna, y oyen por las radios rojas que se van rendiendo y que los Jefes y Oficiales sepan que se van dando con las manos en alto para entregarse a los sitiadores y con pena piensan que Franco y Varela no vendrán en su socorro, porque, rendidos, ya nada hay que hacer por ellos; y, no obstante, deciden morir antes de entregar el Alcázar y acuerdan que el Alcázar no se rinda.

En un saloncito está el Comandante militar con los Jefes y Oficiales, cuando llaman al teléfono preguntando por el Comandante militar Moscardó, y éste contesta presentándose.

Se le dice: Soy el jefe de las fuerzas, el que manda en Toledo. Si no entrega el Alcázar en el plazo de diez minutos, matamos a su hijo Luis, que está en nuestro poder, y para que se convenza, ahora va a hablarle.

Luis habla con su padre y le dice: "Ya sabes quien soy yo, no entregues el Alcázar, voy a morir."

Surge Guzmán el Bueno redivo en Moscardó y dice a su hijo: "Prepárate a morir por España, hijo mío; pero antes da dos gritos ¡viva España! ¡viva Cristo Rey!"

Entonces, el jefe marxista, iritado, dice a Moscardó: Van cinco minutos y no se me ha dado contestación. El Coronel le contesta: Pues le regalo los otros cinco minutos; el Alcázar no se rinde. Teanamente se oye en el micrófono ¡viva España! y cuega el aparato. (El público, en pie, otorga al General Moscardó una ovación que dura varios minutos).

Se refiere a la religiosidad de los refugiados en el Alcázar, a sus oraciones, novenas y octavarios. Las privaciones, como se alimentan con carne de mulo y caballo, cómo se hacen con el trigo almacenado en una casa de la calle del Carmen, cómo se valen para mal molerlo, el alumbre improvisado con grasas de caballos y detalla las operaciones quirúrgicas milagrosamente hechas con este alumbre.

Refiere después los bombardeos con aviación y cañones del 15. Como sufren los 72 días de asedio sin cambiarse de ropa, sin afeitarse, racionados con un litro de agua por persona y día. La ejemplaridad y abnegación de las mujeres, a las que se ha concedido colectivamente la Gran Cruz Laureada de San Fernando y para las

que pide un aplauso, que el público otorga con gran entusiasmo. Trata del periódico "El Alcázar", que se editó con gran humorismo dentro de aquellos muros y refiere varias anécdotas.

Gestiones de rendición

Con gran número de detalles refiere las gestiones del Embajador de Chile, de Vicente Rojo, que había sido Profesor muy estimado de la Academia, para que rindieran el Alcázar y las condiciones en que podía hacerse, que fueron rechazadas, así como las que posteriormente llevó a cabo Vázquez Camarasa que, aunque sacerdote, estaba al servicio del Frente popular y que tampoco fueron aceptadas; pero sí sus auxilios espirituales.

Después detalla la explosión de las diferentes minas de 3.000 y 5.000 kilos de trilita. Esta criminal maniobra fue ordenada por la fatídica Margarita Nelken que, de acuerdo con Sediles, dispuso la intervención de 25 dinamiteros de Asturias para volar el Alcázar. Detalla las medidas que adoptó Moscardó a fin de salvar la vida de las mujeres y de los niños, contra los que principalmente se atentaba.

Lee un párrafo del libro que ha de publicar, párrafo que contiene el sentir profundo de Moscardó ante la terrible situación. Invocó a la Virgen y la Virgen le oyó en su súplica. (Gran ovación).

Relata, en párrafos emocionados, el asalto que, después de la explosión de las minas, llevaron a cabo más de 7.000 marxistas, que fueron rechazados por aquel puñado de valientes. También detalla los riesgos que nuestros héroes afrontaron para arrancar una bandera roja que colocó en las ruinas de una torre una miliciana roja, perteneciente al Batallón Exterminio, y que fue sustituida por la de España con sus dos franjas de sangre y la central de oro (Enorme ovación).

La liberación

Brillantemente describe la liberación del Alcázar por las fuerzas de Varela y las emocionantes escenas que se desarrollaron entre los sitiados y los Regulares y Legionarios.

Para terminar expresa que la madre buena, España, agradecida, premia al nuevo Guzmán el Bueno que ha recordado las gestas gloriosas de Numancia, Lepanto y Sagunto.

Recompensas

Ruega al público que se ponga en pie, en señal de homenaje. Así se verifica, y da lectura de los Decretos del Generalísimo que conceden la Gran Cruz Laureada de San Fernando, colectiva, a todos los defensores del Alcázar, así como también a las mujeres y niños, y la misma Gran Cruz Laureada al General Moscardó por la heroica defensa del Alcázar de Toledo. La ovación es imponente y el público aclama a Moscardó y al Generalísimo.

Exhibiéronse algunas placas fotográficas en la pantalla, sobre las que el P. Risco dió interesantes explicaciones. El ilustrado religioso fué muy aplaudido y felicitado.

NOTICIAS

Homenaje al heroico General Moscardó

El domingo próximo las autoridades sorianas a las que se unirán numerosos Alcaldes de los pueblos de la provincia, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil don Ramón Enrique Casado, rendirán un sendo homenaje al heroico defensor del Alcázar de Toledo, Excmo. Sr. D. José Moscardó, General Jefe de esta División de Guerra, con motivo de habersele concedido por disposición reciente del Jefe del Estado la Cruz Laureada de San Fernando.

Una gran obra patriótica

En el Teatro Gayarre de Pamplona se representó el día 20 del actual, en homenaje al Ejército y Milicias la gran obra patriótica que lleva por título "¡Arriba España!... ¡Arriba!" de la que es autor el Sr. Gil Losilla, colaborador de este periódico.

Los autores de la música de dicha obra los brillantes compositores aragoneses José Vázquez y Lorenzo Enciso.

El espectáculo representado por la Compañía que dirige el primer actor Manuel Serrano constituyó un verdadero acontecimiento artístico y patriótico.

En breve se representará en Soria "¡Arriba España!... ¡Arriba!".

Felicitación al pueblo de Trévaño.—El competente Jefe de los servicios de Intendencia de esta División de Guerra, Comandante don José Sebastián, ha dirigido al Ayuntamiento y pueblo de Trévaño, una laudatoria comunicación felicitándolos por su generoso y patriótico proceder haciendo importantes donaciones para el Hospital de Sigüenza.

Fallecimiento.—En días pasados dejó de existir en Aldehuela del Kinca, a los cuatro años de edad, el niño Justo Renta Sanz, a cuyos padres, don Fernando y doña Mariana, hermanos y demás familia, expresamos nuestro sincero pésame por tan sensible desgracia.

Sanciones gubernativas.—Han sido sancionados por el Excmo. Sr. Gobernador Civil, con la multa de 500 pesetas, don Jaime Gutiérrez, vecino de Zayas de Torre, por practicar la vacunación en sus ganados sin dar cuenta a la Alcaldía e Inspección Municipal Veterinaria y con multa de 150 pesetas cada uno, los vecinos de Muñecas don Teodoro Alonso, don Cefirino Pascual, don Juan Lagunas, don Vicente de Miguel, don Sixto Navas, don Pantaleón Sebastián y don Pedro Molinos, por sacrificio clandestino de cerdos y, por lo tanto, sin ser reconocidos por el Inspector Municipal Veterinario.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Jefe Instructor de la Milicia de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. nuestro querido amigo don Francisco Sanz García, Teniente de Infantería.

Felicitamos al Sr. Sanz y le deseamos gran acierto en el cargo que se le ha concedido.

Los "defensores" del proletariado.—Según comunica la Agencia francesa Havas, el representante, en Méjico, del "desgobierno" de Valencia, ha invertido 700.000 pesetas en un moderno chalet destinado al cabecilla Largo Caballero, que lo ocupará tan pronto como las circunstancias le permitan fugarse de España.

Las obras de los refugios en la Plaza de la Constitución.—Prosiguen con gran actividad las obras a fin de establecer refugios contra posibles bombardeos aéreos en las Plazas de la Leña, Vergel y Constitución.

Hemos observado en esta última plaza que cuando los obreros abandonan el trabajo numerosos jovencitos se dedican a recorrer y saltar por encima de las obras sin darse cuenta de que al fallarles un pie puede sobrevenir un sensible accidente.

No dudamos que el celoso Inspector de Policía Urbana ordenará a sus agentes que eviten esos juegos peligrosos.

Cultos. Bendición de los Campos.—Mañana domingo, 23 del corriente, fiesta de la Santísima Trinidad, a las once de la mañana se celebrará la ceremonia litúrgica de Bendición de Campos, saliendo a dicha hora en procesión desde la iglesia del Salvador al Monumento de los Mártires de la Independencia. En este lugar se cantarán las preces de Ritual, regresando a la misma iglesia en donde acto continuo se celebrará Misa cantada, siendo presidida la procesión por la veneranda imagen de Santa Bárbara.

AL CERRAR

El mal tiempo impone un breve descanso a nuestras tropas en Vizcaya

La aviación nacional bombardea al acorazado pirata "Jaime I".—Un avión rojo bombardea Burgos

Parte oficial de las operaciones realizadas en el día 21 de mayo

EJERCITO DEL NORTE: Frentes de Santander, Asturias, León, Aragón, Avila, Soria y Madrid.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante limitó nuestras actividades a mejorar nuestras posiciones, avanzándose en algunos sectores, y a enterrar la gran cantidad de muertos que permanecían esparcidos en la zona conquistada y a recoger el numeroso material abandonado, que alcanza tres veces el dado en los distintos partes.

En el día de hoy se vio desde nuestras posiciones, de las que queda Mungüía a 1.500 metros, el incendio de esta villa por los rojos. Grandes columnas de humo se elevan del centro del poblado y los pasados a nuestras líneas con-

firmen la obra de destrucción y barbarie de los rojos. En Fruniz, ocupado en el día de ayer, el párroco ha sido asesinado por los vascos, así como el caballero que le había acogido en su domicilio.

En Burgos, esta mañana, hacia el medio día, un avión enemigo arrojó unas bombas, causando un muerto y varios heridos, de ellos cuatro niños, que se hallan en estado gravísimo.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mención. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el aire, nuestros aviadores han llevado a cabo una acción contra el acorazado "Jaime I", al que han alcanzado con diez de sus bombas, causándole graves averías.

CRONICA DEL TEBIB ARRUMI

La religiosidad de los vascos-separatistas

Como el pronóstico del tiempo era malísimo para hoy y como amaneció el día con el cielo encapotado, el mando decidió dar descanso a las tropas que han estado durante toda la semana luchando y avanzando en las peores condiciones de clima y terreno.

He empleado la jornada en visitar los últimos pueblos conquistados por nuestras tropas para obtener pruebas de la barbarie oja a eso que llaman los nacionalistas su religiosidad. Obtuve, como prueba, la expresión trágica de una densa columna de humo que salía de la villa de Mungüía, en la que, como en Amorebieta, no han entrado nuestras tropas; pero que, como en Amorebieta, también la han incendiado los rojos.

Y del catolicismo de los súbditos de Aguirre he encontrado las siguientes notorias muestras: En la iglesia de Rigoitia he visto el templo totalmente desvalijado, habiéndose recogido en el campo por nuestras tropas albas, monacales, etcétera, etcétera. En la de Mungüía, donde por cierto mataron al cura párroco, los rojos realizaron una procesión, recorriendo las calles del pueblo revestidos con los ornamentos que había en la iglesia.

En la de Morgia, donde había imágenes muy veneradas en esa región, las utilizaron los rojos-separatistas para ensayar sus ametralladoras, y en la de Meaca, que tenía un San Vicente con fama de Santo milagroso en la localidad, le segaron una mano, que después ha aparecido en un montón de cenizas y además violentaron el Ara Santa. Pero ¡para qué contar estas profanaciones!

Al pasar por Gorocica he visto la llegada de un Magistrado enviado por el General Mola para tomar declaración a los caseros y vecinos del pueblo y, oficialmente, han hecho la denuncia de que los últimos días de estancia de los rojos-separatistas en Gorocica asesinaron al párroco del pueblo y a un sacerdote de otra aldea que estaba refugiado en casa del primero y cuyo cadáver colgaron de un balcón en la postura más infame que cabe suponer, y, por último, a la maestra del pueblo, a la cual atropellaron bárbaramente, acuchillados por instintos salvajes y después de ultrajarla con brutales excesos la asesinaron.

Después de todas estas muestras no se concibe como todavía haya en el mundo quien crea en la religiosidad del pueblo vasco-separatista.

FELIPA ENCABO

Modista

Participa a su distinguida clientela y público en general que ha trasladado su domicilio de la calle Las Fuentes, núm. 12 a Caballeros, 14, entresuelo.

El atesoramiento de monedas de plata.—Según nota que nos facilitan en el Gobierno civil, por la Policía de Soria le fué incautada al vecino de esta ciudad Francisco Rodríguez Martínez, domiciliado en Pérez de la Mata, núm. 34, la cantidad de 862 pesetas en monedas de plata y 118 en calderilla.

También se le incautó al vecino de Soria Félix Hernández Madurga, en su domicilio, la suma de 118 pesetas en monedas de plata.

Dichas cantidades han pasado al Gobierno Militar quien adoptará las medidas que considere pertinentes.

Aplaudimos el celo y actividad de la Policía de Soria que, para averiguar el paradero de las monedas de plata, realiza continuas investigaciones.

Niño atropellado por una camioneta.—A última hora de la tarde del miércoles, la camioneta de la matrícula e Soria núm. 608, conducida por Angel Martínez Arribita, al tomar violentamente la curva de la calle de Primo de Rivera, penetró en la acera alcanzando al niño de cuatro años Enrique Gallardo, hijo del vecino de que resultó con lesiones calificadas de pronóstico reservado. Fué esta ciudad don Fermín Gallardo, curado en el Hospital Provincial.

AVISO.—En el comercio de Angel del Amo (Canales 64), se han recibido cromos Purísima en colores a 4'50 y esculturas finas PURISIMA a 5' pesetas.

HERRERO.—Se necesita un oficial herrero con un año de oficio. Para tratar dirigirse a Ramón Arribas, en Almalde.

GUARDA.—Se halla vacante la plaza de guarda de este término municipal, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes diríjanse al que suscribe hasta el 25 del mes actual. Nombrárense a 18 de mayo de 1937.—E' Alcalde accidental, Francisco Garjón.

ENCAS.—Se venden 18 fanegas de tierra, un huerto y un colmenar, en el término de Cubo de la Solana, y una máquina Corneli, en su totalidad, en el pago. Para tratar, con Marcos Pascual, en Viana de Duero.

AMA DE CRÍA.—Se necesita con urgencia. Para tratar con Constantino García, en Castilrojo de la Sierra, o Cayetano Alvarez, en Villar del Campo.

MOLINERO-ELECTRICISTA se ofrece, para el pago de 800 pesetas y turbinas. Dirigirse a Robustiano López en Deza (Soria).

PERDIDA de dos yeguas, pelo negro; una preñada y la otra de un año, con una resaca en el nacimiento de sus cuernos. Dirigirse a Francisco Ojuel, en Arévalo de la Sierra.

GANADERO.—Se halla vacante la guardería mayor de este pueblo desde el día de la fecha con el sueldo que el agraciado convenga con los ganaderos. Cláusula 19 de mayo de 1937.—El Alcalde Narciso de Miguel.

AMA DE CRÍA.—Se ofrece con leche fresca, para criar en su casa. Dirigirse a Evaristo Torres en Ledesma de Soria.

CABALLERIAS.—Se venden una mala de cinco años y un macho de dos. También se cambiaría por ganado vacuno. Informes a D. Raimundo Gómez en Saucillo de Boñices.

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.—El Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión del día 4 del actual, acordó por unanimidad suspender las fiestas que tradicionalmente se celebran en esta localidad CORPUS CHRISTI, que el año actual habrían de celebrarse durante los días 27 y 28 del actual, a excepción de las funciones religiosas, que a ser posible se deseara se celebrasen con más incremento que en años anteriores. Alcozar a 17 de mayo de 1937.—El Alcalde, Eliseo Romero.

GANADERO.—Se halla vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo, con el haber que el agraciado convenga con el vecindario. Para tratar, dirigirse al Sr. Alcalde de Cubo de la Sierra.

ANUNCIOS

OVEJAS.—Se desean vender cincuenta con sus crías y veinte borregas. Dirigirse a Santiago Calvo en Fuentepiñilla.

VAQUERO.—Se halla vacante la guardería del ganado mayor vacuno y mular del pueblo de Señuela, desde la fecha hasta San Miguel. Las solicitudes se dirijan al Sr. Alcalde. Señuela 20 de mayo de 1937.—El Alcalde, Anastasio Arribas.

GUARDERIA.—Se anuncia vacante la plaza de guardería del ganado mayor; de este pueblo de la fecha, con la dotación que el agraciado convenga con el vecindario, por anualidades. Las instancias diríjanse al Sr. Alcalde dentro del plazo de ocho días una vez pasados los cuales se proveyerá. Caleriza a 19 de mayo de 1937.—El Alcalde, Daniel Medina.

PERDIDA de unas alforjas con una piel seca y un saco. Dirigirse a esta Administración y se gratificará.

PASTOS.—Se arriendan por año o temporada para 1.000 cabezas de ganado lanar y 200 de cabrío, a pastar por donde la del término municipal. Dirigirse al Sr. Alcalde de Villar del Ala.

GUARDA.—Se necesita para la guardería con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes diríjanse al Sr. Alcalde de Villar del Ala.

VACA.—Se vende una hermosa vaca recién parida, tercer parto, raza holandesa. Dirigirse a Conrado Millán, en Morón de Almazán (Soria).

HERBAJES.—Se admiten herbajes en el pueblo de Chavale, desde el día de la fecha hasta el primero de octubre. Para tratar con el Sr. Alcalde del mismo. Chavale 13 de mayo de 1937.—El Alcalde, Valentín Recio.

SORIA.—Imprenta de F. Lax Hnos.

GREGORIO NIETO NIETO MEDICO FORENSE DE SORIA Enfermedades de los ojos, mentales y nerviosas C. mallejas, 11-2.° SORIA

Banco Hispano Americano Capital autorizado 200.000.000 Pts Capital desembolsado 100.000.000 Pts Reservas 64.916.000 Pts

AÑO ... 7,50 PESETAS
SEMESTRE ... 4,00 id.
TRIMESTRE ... 2,25 id.
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

De "Nueve meses con los rojos en Madrid", vividos por Ana-María de Horonda

8 de julio de 1936. En una casa que no es la mía, pegada a la "radio". De noche. Voces angustiosas pidiendo a Madrid en masa que acuda a las Casas del Pueblo a defender las libertades del pueblo. ¡Contra el levantamiento "fascista" y de unos militares traidores...!

Después de cenar, mi marido me envía con la niña y las criadas a casa de los hermanos... El irá en seguida... Tomamos el "metro", porque no hay "taxis"... De nuevo junto a la "radio". "La Pasionaria" llama a sus hombres: "¡Venid todos a la Puerta del Sol! ¡Aquí tenéis armas! ¡Armas para defender vuestros derechos, que son los derechos sagrados de la clase proletaria! ¡Venid por armas para defenderos del fascismo, que quiere clavar en nosotros la brutal espuela italiana y la bota alemana!"

Las voces se acercan... Ruido de pies que corren... Y empujando la puerta de hierro para entrar un hombre... No llegó a abrirla; quedó allí en cruz, sujetándose a los barrotes... Y la luz del farol daba de lleno en su cara... Otro disparo más y cayó al suelo... Disparé las cinco balas de mi revólver... Cumplí con mi deber... Enpezaron entonces a disparar contra el hotel, pero no se atrevieron a entrar... He salido por el patio de atrás... ¡Y el revólver? —Lo tiré allí, en unas tinajas... ¡Lo que nos viene encima es espantoso! ¿Espantoso...? A las tres de la madrugada comienza el ataque al Cuartel de la Montaña. ¡Buuuum! ¡Buuuum! ¡Pooooommm! Zumban los aviones y los cañones funcionan... Y nos estremecemos como si cada bala o bomba estallara en nuestros cuerpos... Y esperamos en tensión. ¿Qué pasa? ¿Por qué no salen ya las tropas? ¿Cómo...? A las siete de la mañana, camiones con milicianos, ¡ya son milicianos!, pasan bajo los balcones. En las cabezas lucen los cascos de nuestros soldados, sus pechos crú-

zan el corraje de nuestros soldados, y nuestros fusiles, ¡los que debían servir para defender a España! van en sus manos, y yo leo en el alma de los fusiles el asco y la vergüenza de la traición... Mientras los guardias de Asalto atacaban al Cuartel de la Montaña, mientras un puñado de camisas azules y unos cuantos oficiales se defendían ¡aún...! la canalla marxista, desarrapada y miserable, esperaba escondida y temerosa de nuestras balas... esperaba el momento propicio de ir a encharcarse en sangre... como hienas... como cuervos... Las mujeres "rojas", de falda en jirones, desgrefiadas, con el pecho al aire, asquerosas y sucias, como monstruos fantásticos de imaginación de fiebre... como lobas hambrientas... hundían sus cuchillos hasta el mango en las carnes muertas de las víctimas... Se ponían los gorros y las guerreras de los soldados caídos por España y en orgía a la luz del sol, en actitudes obscenas y groseras, iban en los camiones con sus "valientes" compañeros... que sólo habían sabido como ellas, despojar a los cadáveres y matar a los muertos... "La Internacional" rompe el aire cantada por miles de voces... Madrid es todo él un puño cerrado. Banderas rojas, coches cargados de gente sucia... Mujeres que ensañan ropas ensangrentadas y gritan: —De los fascistas—! ¡Sangre de los fascistas! Es lunes. Zona liberada, abril, 1937.

Suscripciones en favor del Ejército Nacional

Vilaverde del Monte El Ayuntamiento, 50 ptas.; Juliana Gómez, 2,50; María Benito, kilo y medio de alubias y 1 dc. de huevos; Gabriel Lalinde, 2 ptas.; Josefa Nicolás, 10 ptas., 2 pollos y 4 docenas y media de huevos; Isidro Nicolás, 10 ptas. Andrés Pérez, 15 hogazas de pan de 2 kilos cada una y 4 pares de calcetines; Celestino Heras, 1 par de calcetines; Félix y Felipa Molina, 15 ptas., 2 pollos y 5 kilos de tocino; Félix Martínez, 1 cordero; Ciriaco Nicolás, 1 cordero; Cipriano Molina, 1 id. Manuel Martínez, 1 dc. de huevos y 1 lata de bonito de 1,600 gramos; Bárbara García, 1 pta.; Ángel Pérez, 1 par de calcetines; Félix Muñoz Ortega, 1 toalla; Bonifacio de la Orden, 5 ptas. y 3 dc. huevos; Agapito Poza, 5 ptas., 1 pollo y 1 conejo; Eusebio Romero, 1 cordero y 1 gallina; Domingo Nafra, 2 gallinas y 1 botella de ron; Eustaquio Rodrigo, 1 cordero; Dionisio Pérez, 1 id. Justo Delgado, 1 dc. de huevos; Paulino Gómez, 1 cordero; Andrea Gómez, 5 ptas.; Fernando García, 5 id.; Dominica Benito, 15 y 2 gallinas; Cecilia Molina, 5 ptas. y 1 gallina y 1 pollo; Primitivo García, 1 cordero. Rufino Nicolás, 5 ptas.; Calixto Vera, 1 oveja y 1 cordero; Antonio Arancón, 1 cordero; Lucio Sanz, 1 pta., 1 dc. de huevos y 1 pan de 3 kilos; Vicenta García, 1 gallina y 3 kilos de alubias; Félix Romero Martínez, 1 cordero; Hermenegildo Romero, 2 pollos, 2 dc. huevos y 1 celemin de alubias; Leonardo García, 25 ptas. Hermenegildo Delgado, 10 ptas.; niños Paulina y Saturnino Delgado, 2 gallinas; Tomás Molina, 1 oveja; Celestino García, 1 camiseta y unos calzoncillos; Dionisio Gómez y hermana, 15 ptas., 1 gallina, 2 kilos y medio de tocino, 1 lata de bonito de 1 kilo 600 gramos, 1 botella de ron y 1 paquete de hojas de afeitar. Romana Martínez, 5 ptas.; Julián Pinilla, 10; Martín Benito, 1 cordero; Rafael Gómez, 1 camiseta y 1 toalla; Julián Nicolás, 5 ptas. y 1 gallina; Avelino Lumbrenas, 1 id.; Francisco Anchorena, 25 ptas.; Estefanía Martínez, 5 id. y 2 pollos; Miguella García, 1 kilo de azúcar y libra y media de chocolate. Una señorita de Villaverde, 3 dc. huevos; Agustín García, 5 ptas.; Fermín Vadillo, 1 cordero y 1 pollo; Domingo Gómez, 1 gallo y 2 dc. de huevos; Lorenzo Benito, 10 ptas. y 2 pollos; Francisco y Felisa Romero, 7 ptas.; Casto Hernández, 1 pollo; Claudio Martínez, 1 pollo. Un individuo, 1 pollo, 1 conejo y 20 docenas de librillos de fumar marca "El Hierro".

Muriel Viejo Claudio Gonzalo, 1 res; Pablo Cubilla, 2 id.; Lorenza Cabrejas, 2 id.; Domingo Núñez, 1 id.; Agapito Pérez, 1 id.; Pedro Gil, vecino; Nazario Yagüe, 1 ave; Juan Delgado, 1 id.; Eusebio Cubilla, 1 id.; Félix Cabrejas, 1 id.; Lorena Pascual, 1 id.; Marcelina Anbró, 1 id.; Isabel Marina, 1 id. Pedro Hernando, 1 ave; Salvo Delgado, 1 id.; Agustín García, 1 id.; Lorenzo Andrés, 1 id.; Dionisia Moliner, 1 id.; Pilar Pérez, 1 id.; Saturio Encabo, 1 id.; Ricardo Romero, 1 id.; Jacinto Benito, 1 id.; Domingo Núñez, 1 id.; Saturnino Benito, 1 ave y 5 ptas.; Francisco Rupérez, 10 ptas.; Anastasio Encabo, 3; Calixto Florencio González, 2,50; José Miguel, 2; Miguel Núñez, 2; Cipriano Delgado, 2; Gregorio González, 2,50; Rulo Molinos, 2; Andrés, 1; Mariano Sanz, 1; Cecilio Delgado, 1. Niños de la Escuela, 22,60; más Berzosa, 9,75; Eusebio Gil, 1 arroba de patatas; Gregorio Alonso, 2 id.; Pedro Gil, 1 id.; Eusebio Escobar, 1 id.; Eusebio Berzosa, media id. TOTAL: Reses, 10; aves, 77,35; patatas, 3; arrobas, 1; huevos, 3 docenas y media. El Alcalde, Félix Cabrejas.

Arenillas Ciento cuarenta y siete aves de corral, 5 conejos, 43 reses lanaras, 1,340 huevos, 18 panes de 2 kilos y medio, 6 libras de tocino, 110 celemines de trigo, 18 id. de alubias y garbanzos, 11 arrobas de patatas, 4 botes de conserva, 1 horca de ajos, 80 cajetillas de tabaco, 20 librillos, 3 mantas de abrigo, 2 jerseys, 5 pares de calcetines, 1 id. de alpargatas. Metálico: El Ayuntamiento, 100 ptas.; el vecindario, 180; Anastasio López, 1 moneda de oro de Guatemala.

Todo el domingo andando por Madrid. Cafés, plazas, calles, rebosando de un público extraño, de agua fuerte, que nunca vimos tanto reunido. Público de niña, de barrios bajos, de entierro marxista... pero su conversación, la que nos interesa, es en voz baja... —...avisa a Gutiérrez para que... Miradas torcidas espían el menor gesto de los que no son "ellos"... Voy sin sombrero, en los brazos mi hija, y a pie, metiéndome en los grupos como sin querer, dejándome empujar... Quiero oír... —Esta noche, a las diez, radio oeste...

¿Espantoso...? A las tres de la madrugada comienza el ataque al Cuartel de la Montaña. ¡Buuuum! ¡Buuuum! ¡Pooooommm! Zumban los aviones y los cañones funcionan... Y nos estremecemos como si cada bala o bomba estallara en nuestros cuerpos... Y esperamos en tensión. ¿Qué pasa? ¿Por qué no salen ya las tropas? ¿Cómo...? A las siete de la mañana, camiones con milicianos, ¡ya son milicianos!, pasan bajo los balcones. En las cabezas lucen los cascos de nuestros soldados, sus pechos crú-

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria: Cándido A. Montenegro, Regimiento de Infantería Aragón, Frente de Zaragoza. Daniel del Río, Pascual Asín, Eugenio Soto y Gregorio Muñoz, Noveno Regimiento de Artillería Ligera, Frente de Teruel. Félix Almajano, Mehala Jalifiana de Melilla, Gatafe. Miguel Ocoín, Victoriano Beltrán, Marcos Morón y Benito Esteban, Regimiento Infantería Aragón, Frente de Guadalajara. Faustino Hernández, Tomás Contreras y Pascual Herrero, Regimiento de los Castillejos, Noveno de Caballería, Teruel. Eloy Muñoz Alfredo Muñoz, Jerónimo Blas y Toribio Blanco, Regimiento de Cazadores de los Castillejos, Noveno de Caballería, Frente de Zaragoza. Juan Lozano, Francisco Rubio, José Antonio Jiménez, Daniel Gómez, Ángel Zurilla, Arturo Sanz, Felipe Gómez, Gregorio Aldea y

Rafael Almaraz, Compañía de Infantería de Teruel. José Sebastián, Fernando Arévalo, Toribio Bosa y Fernando Sánchez Soria, Regimiento Infantería Aragón, Frente de Guadalajara. Juan Alcon, Isaías Vélez y Eustaquio Espeja, Regimiento de Infantería num. 20, Huesca. Alférezes Fernando Gutiérrez y Francisco Martínez, Regimiento de Infantería Aragón, Frente de Zaragoza. Victoriano Tarancón, Jacinto Catalina, Fermín Sanz, Juan Gómara y Teodoro del Río, Batallón de Pontoneros, Navalcarnero, Madrid. Juan Tejero, Antonio González, Juan Avila y Cristóbal Ruiz, Regimiento de Artillería Pesada número 1, Frente de Córdoba. Francisco Hidalgo, Roberto Ramírez, José Fernández y Salvador Revuelto, Estación Radio, Ciudad Universitaria, Madrid. Joaquín Flea, Francisco Villaro, Santiago Rubio y Timoteo Jiménez, Artilleros, Salamanca. Félix Ransanz, Agapito Gómez, Venancio Pueyo y Jaime Saenz, Depósito de Intendencia, Perdiguera, Zaragoza. Jesús Amo, Marcos Sanz y Orenco García, Regimiento de Artillería, Calatayud. Sargento de Infantería Joaquín Moreno y Cabo de Caballería Andrés González, Hospital del Sagrado Corazón, Soria. José Izquierdo, Falangista, Cuartel de Santa Clara, Soria. Gregorio González, Elías Valere, Luis Lozano, Esteban García, Victoriano Campos y Tomás Losada, Regimiento de Galicia, num. 19, Ametralladoras, Huesca. Amancio García, Pedro Gil, Florencio Herrero, Carmelo Gil, Clemente García, Julio Marco, Emeterio García, Marcelino Barrera y José Almazán, Tercio Numantino, Frente de Guadalajara.

Almas recias

EDITORIAL JUVENTUD RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ a perder! ¿Qué hubiese sido de Lorenzo si Reina se enamora de alguien en aquel famoso viaje a Madrid que emprendió por mi culpa? —Probablemente, le hubieras hecho un desgraciado... porque debes de haberte convencido de que está seriamente enamorado de Reina... —¡Son tan felices, Juan! —La Providencia se ha portado demasiado bien contigo, Carmen, porque la verdad es que tú traste de enmendarle la plana y en lugar de tomarse el desquite te colma de mercedes. Yo ya te dije que me parecía una temeridad... —Calla: aquello ya pasó... —corta con una vislumbre de remordimiento la marquesa viuda de Carvajal. —Si, ya pasó; y el porvenir es tan lisonjero que casi es un crimen recordar lo pretérito. Ahora... a esperar el nieto. Es decir por mi parte el bisnieto. ¿Querrás creer que siento una curiosidad enorme por saber cómo se quiere a ese personajillo? Una ternura infinita aletea en los ojos expresivos del viejo, y mirando dulcemente hacia el mar, dice como hablando consigo mismo: —Si fuese una niña, podríamos casarla con Francisquín el día de mañana. —¿Qué cosas dices, Juan!; pareces una criatura. ¿Dónde estaremos tú y yo cuando llegue el día en que eso pueda suceder? —¡Toma!; tú en la tierra, que para algo eres más joven que yo, y este que te habla... en el cielo; y desde allí, yo creo que el Señor me dejará asomarme por un agujerito para echar una mirada a los que amo. No te parece? Camen asiente, entre risueña y conmovida, El

señor de Aledo respira felicidad plena. De la playa sube una briosa canción entonada a coro por los exploradores y las carcajadas de Marisela, que ríe como una loca cierta ocurrencia de Francisquín, y dentro de la casa la voz de Reina y la de Marilena, mezcladas, ponen una nota armoniosa y amable. La campana del cercano pueblo toca el "Angelus..." Son las doce y en el horizonte asoman como una escuadra imponente las blancas barquitas pesqueras. La campanita de la parroquia rural, después de desgarrar lentamente el "Angelus", inicia un repique valiente y alegórico para anunciar la fiesta de la Virgen. Hay un momento en que la Naturaleza entera parece callar y recogerse en sí misma, y luego se diría que millones de seres invisibles se agitan sobre el mar de plata y azul en rebullicio jocundo y glorioso. El sol enlaza y une, entre sus brazos de oro, al cielo y a la tierra; tiembla una gaviota en el aire, balanceándose atrevida, y murmura el mar su canción misteriosa... Todo es paz, reposo y dulcedumbre...

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria: Cándido A. Montenegro, Regimiento de Infantería Aragón, Frente de Zaragoza. Daniel del Río, Pascual Asín, Eugenio Soto y Gregorio Muñoz, Noveno Regimiento de Artillería Ligera, Frente de Teruel. Félix Almajano, Mehala Jalifiana de Melilla, Gatafe. Miguel Ocoín, Victoriano Beltrán, Marcos Morón y Benito Esteban, Regimiento Infantería Aragón, Frente de Guadalajara. Faustino Hernández, Tomás Contreras y Pascual Herrero, Regimiento de los Castillejos, Noveno de Caballería, Teruel. Eloy Muñoz Alfredo Muñoz, Jerónimo Blas y Toribio Blanco, Regimiento de Cazadores de los Castillejos, Noveno de Caballería, Frente de Zaragoza. Juan Lozano, Francisco Rubio, José Antonio Jiménez, Daniel Gómez, Ángel Zurilla, Arturo Sanz, Felipe Gómez, Gregorio Aldea y

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria: Cándido A. Montenegro, Regimiento de Infantería Aragón, Frente de Zaragoza. Daniel del Río, Pascual Asín, Eugenio Soto y Gregorio Muñoz, Noveno Regimiento de Artillería Ligera, Frente de Teruel. Félix Almajano, Mehala Jalifiana de Melilla, Gatafe. Miguel Ocoín, Victoriano Beltrán, Marcos Morón y Benito Esteban, Regimiento Infantería Aragón, Frente de Guadalajara. Faustino Hernández, Tomás Contreras y Pascual Herrero, Regimiento de los Castillejos, Noveno de Caballería, Teruel. Eloy Muñoz Alfredo Muñoz, Jerónimo Blas y Toribio Blanco, Regimiento de Cazadores de los Castillejos, Noveno de Caballería, Frente de Zaragoza. Juan Lozano, Francisco Rubio, José Antonio Jiménez, Daniel Gómez, Ángel Zurilla, Arturo Sanz, Felipe Gómez, Gregorio Aldea y

Donativos hechos por el vecindario del pueblo de Trévago al Hospital Militar de Sigüenza

Tomas Martínez, 1 gallina; Juana Cabriada, 1 id.; Julián Gonzalo, 1 id.; Felipa Martínez, 1 id.; Mariano Barranco, 1 id.; Mariano Largo, 1 id.; Hilario Martínez, 1 id.; Cipriano Sánchez, 1 id.; Romano Martínez, 1 id.; Teodoro Lavilla, 1 id.; Teodoro Largo, 1 id.; Justa Izquierdo, 1 id. Nicolás Santa Engracia, 1 gallina; Agustín Dominguez, 2; Fulgencio Martínez, 2 id.; Ignacia Barranco, 1 id.; Mauricio Barranco, 1 id.; Gregorio Córdova, 1 id.; Manuel Carrascosa, 1 id.; José Carrascosa, 2 id.; Pascuala Jiménez, 5 id.; Elías Sánchez, 1 id.; José Delgado, 1 id.; Claudia Martínez, 1 id.; Bernabé Ruiz, 1 id. Fructuoso Pérez, 1 gallina; Santiago Córdova, 1 id.; Justo Simón, 1 id.; Antón Dominguez, 1 id.; Hilario Tutor, 1 id.; Casto Ruiz, 1 id.; Nicolás Lázaro, 1 id.; Toribio Ruiz, 1 id.; Andrés Ruiz, 1 id.; Esteban Carrascosa, 1 id.; Teodoro García, 1 id. Basilio Córdova, 2 gallinas; Isidro Martínez, 1 gallina; Conrado Córdova, 1 id.; Pío Simón, 1 id.; Severino García, 1 id.; Ventura Córdova, 1 id.; Félix Martínez, 1 id.; Carmen Barranco, 1 id.; To-

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A P. MA FIJA 68 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1934

La Previsión Nacional (Filial de La Catalana) Seguros contra el robo; atraco, motín o tumulto popular, con o incendio; infidelidad de empleados. Roturas de vidrios y cristales. POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Ultimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importante cuatro veces al año. Dirección: PLAERIAS, 36.—VALLADOLID

Coches y camiones de ocasión en venta FORD 7 PLAZAS, 17 HP. CONDUCCION INTERIOR. CITROEN 5 PLAZAS, 10 HP. idem. CAMIONETA FORD RUEDA GEMELA. CAMIONETA CHEVROLET 6 CILINDROS, RUEDA GEMELA. CAMION REQ. DE 4 TONELADAS Gonzalo Ruiz. Automóviles. Soria

PIDA SIEMPRE TINTES "S.I.E.B." EN PASTILLAS Distribuidores: M. Alcoucer y Comp.ª -Laraña, 8 y 10. SEVILLA

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria Sucursal en Burgo de Osa Sociedad Declarada Oficialmente Beneficia Pesetas Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 1.265.999,70 Fondo de reserva en igual fecha 1.226.453,68 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha 355.138,55 Capital en imposición id. id. 12.576.719,10 Importe de los préstamos 4.521.515,74 Libretas de ahorro en circulación 10.033 Admítense imposiciones al 2.º de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gastos alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3.º por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.